

(Продолжение. Начало на 1–35-й стр.)

поддержке. При Уполномоченном создан совещательный орган – общественный экспертный совет, в состав которого входят представители органов публичной власти, предпринимательского сообщества, общественных организаций. Все эти механизмы повышают эффективность решения правозащитных задач с опорой на информацию об актуальных проблемах и затруднениях предпринимателей, способствуют формированию обоснованной и взвешенной позиции по их решению.

4.1. Общественная поддержка правозащитной деятельности

Уполномоченный и его Аппарат реализовывали 19 соглашений о сотрудничестве и взаимодействии с крупнейшими универсальными и отраслевыми деловыми объединениями Свердловской области, иными некоммерческими организациями.

Продолжалось активное взаимодействие со Свердловским областным фондом поддержки предпринимательства, особенно значимое в просветительской сфере и при проведении региональных мероприятий государственного правозащитника. На площадке СОФПП силами юристов Аппарата Уполномоченного также осуществлялось правовое консультирование предпринимателей в центре «Мой бизнес».

Оперативное взаимодействие государственного правозащитника с хозяйствующими субъектами осуществлялось при участии 33 общественных помощников в муниципалитетах и по сферам предпринимательской деятельности: строительство, здравоохранение, энергетика и жилищно-коммунальное хозяйство, применение цифровых технологий для бизнеса, кадастровая оценка, индустрия красоты, фитнес-индустрия, альтернативные (внесудебные) способы урегулирования конфликтов, демонстрация кинофильмов, услуги по присмотру и уходу за детьми, услуги общественного питания⁹². Назначение общественных помощников происходит в партнерстве с деловыми объединениями, общественными палатами и координационными советами по развитию малого и среднего предпринимательства в муниципальных образованиях. Поддерживается работа общественных приемных Уполномоченного.

В 2024 году по рекомендации Союза малого и среднего бизнеса Свердловской области назначен общественный помощник в Арамилском и Сысертском городских округах Самощев Виктор Алексеевич, открыта общественная приемная. Теперь на общественных началах действуют *деятельности общественных приемных* в городах: Каменск-Уральский, Нижний Тагил, Краснотурьинск, Невьянск, Верхняя Пышма, Реж, Новоуральск, Березовский и Арамил. Обеспечение их деятельности осуществляется Аппаратом Уполномоченного и общественными помощниками в соответствующих муниципальных образованиях – это: Васильева Ю.С., Вахрушева Е.О., Воронов В.А., Горбунов А.В., Зиновьев М.С., Лялина Д.В., Недопекин С.В., Преображенская И.В., Чепчугова А.В., Горева А.Н., Пономарева Н.Р., Самощев В.А. За год общественными помощниками при нашей поддержке проконсультировано 1 177 предпринимателей в муниципалитетах. При рассмотрении Уполномоченным обращений общественные помощники-эксперты Агапочкина М.А., Сегаль Л.А., Ткачук Н.О., Имамов В.Т. также оказывали содействие в формировании правовой позиции и консультировании.

Для содействия в реализации правозащитных задач общественные помощники принимали участие в организации встреч с предпринимателя-

ми в городах: Алапаевск, Арамил, Артёмовский, Асбест, Верхняя Пышма, Верхняя Салда, Ирбит, Каменск-Уральский, Нижний Тагил, Новоуральск, Первоуральск, Реж. Там же мы проводили совместные приемы Уполномоченного с главами муниципальных образований, территориальными прокурорами для рассмотрения обращений хозяйствующих субъектов.

Общественные помощники активно содействовали проведению анкетирования об оценке условий осуществления предпринимательской деятельности в нашей области, результаты которого включены в доклад.

Взаимодействие государственного правозащитника с экспертами, работающими на условиях *pro bono publico*, строилось на основе соглашений о безвозмездной экспертной правовой помощи при подготовке правовых позиций специалистами в сфере права и оценочной деятельности по обращениям предпринимателей. Кроме того, соглашениями предусмотрено участие экспертных организаций в правовом просвещении и оказании бесплатной консультативной юридической помощи. Помощь Уполномоченному в формировании правовых позиций для эффективной защиты оказывали эксперты Центра экономических экспертиз «Налоги и финансовое право», подготовившие заключения по трем жалобам по сложным спорам в налоговой сфере. Эксперты группы компаний «ЛЕВЪ&ЛЕВЪ-АУДИТ» принимали участие в консультировании предпринимателей по вопросам налогообложения, трудового законодательства, арендных отношений, защиты интеллектуальной собственности.

Общественные помощники и эксперты участвовали в определении актуальных тем просветительских мероприятий, выступали спикерами:

Агапочкина Марина Анатольевна участвовала в организации вебинара для частных медицинских организаций по вопросам подключения к медицинским информационным системам и передачи данных в единую государственную информационную систему в сфере здравоохранения;

Ахметвалеева Анна Владимировна организовывала вебинар для предпринимателей в сфере услуг по присмотру и уходу за детьми и деятельности частных организаций дошкольного образования;

Брызгалин Аркадий Викторович и эксперты Центра экономических экспертиз «Налоги и финансовое право» выступили спикерами по вопросам налоговой донстройки и трудового законодательства;

Имамов Владимир Тагирович был спикером по вопросу законных способов снижения затрат на электрическую энергию;

Меренков Александр Владимирович провел мастер-класс для общественных помощников по примирительным процедурам;

Сегаль Лев Анатольевич выступил спикером по теме «Государственная кадастровая оценка объектов недвижимости. Как снизить риски предпринимателя»;

Южакова Анна Анатольевна – по вопросам защиты предпринимателей при взаимодействии с силовыми органами;

Эксперты группы компаний «ЛЕВЪ&ЛЕВЪ-АУДИТ» – по вопросам интеллектуальной собственности на программы для ЭВМ и их доработки, трудового законодательства.

Всего с участием общественных помощников и экспертов было проведено 10 вебинаров и мастер-классов.

Эксперт Дубровина А.Н. и общественный помощник Меренков А.В. входят в состав рабочей группы по досудебному урегулированию споров инвесторов с контрольно-надзорными органами, созданной при Инвестиционном комитете Свердловской области, которой руководит Уполномоченный. Эксперты Брызгалин А.В. и Ду-

бровина А.Н. являются членами общественного экспертного совета при Уполномоченном, принимают участие в его работе.

В течение года при проведении правозащитных мероприятий Уполномоченный взаимодействовал с СОФПП; «Большой четверкой» – региональным объединением работодателей «Свердловский областной Союз промышленников и предпринимателей», Уральской торгово-промышленной палатой, Свердловским областным отделением Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ», Свердловским региональным отделением общероссийской общественной организации «Деловая Россия», а также с Союзом малого и среднего бизнеса Свердловской области, Нотариальной палатой Свердловской области, филиалом Ассоциации международных автомобильных перевозчиков в Уральском федеральном округе, иными отраслевыми бизнес-объединениями. Вместе мы проводили просветительские и иные мероприятия для предпринимателей, посвященные 26 мая – профессиональному празднику, Дню российского предпринимательства⁹³, прошедшие с 20 по 30 мая; а также мероприятия в рамках XVI Всероссийского форума «Юридическая неделя на Урале», состоявшиеся с 7 по 12 октября.

В диалоге с универсальными и отраслевыми деловыми объединениями, экспертами и общественными помощниками, при их непосредственном участии шло формирование позиций Уполномоченного для решения системных проблем предпринимательства.

4.2. Взаимодействие с предпринимательским и экспертным сообществом при выработке предложений по решению актуальных системных проблем

Предложения по разрешению системных затруднений предпринимательства часто связаны с необходимостью корректировки законодательства. Обоснование и формулирование таких предложений всегда реализуется нами в партнерстве с заинтересованными лицами.

Актуальные системные проблемы, затрагивающие интересы широкого круга предпринимателей, традиционно обсуждаются на Общественном экспертном совете при Уполномоченном (далее – Совет). Подробная информация об его составе и деятельности размещена на официальном сайте⁹⁴.

В прошлом году состоялось три заседания Совета в расширенном составе. Вопросы для обсуждения были сформулированы с учетом изменений в регулировании, предложений бизнес-объединений, экспертов и общественных помощников, работы с обращениями предпринимателей.

На первом заседании Совета, состоявшемся в феврале, были обсуждены основные результаты деятельности Уполномоченного в предшествующем году, выявленные системные затруднения бизнеса, предложения по совершенствованию регулирования предпринимательской деятельности на федеральном уровне. Е.Н. Артюх обратила внимание на сферы правоотношений, по которым поступило наибольшее количество жалоб и обращений предпринимателей: деятельность правоохранительных, следственных органов и прокуратуры; проведение камеральных и выездных налоговых проверок; в сфере земельных и имущественных правоотношений; претензии к другим субъектам предпринимательской деятельности. Была отмечена важность координации усилий при подготовке предложений по регулированию предпринимательской деятельности; востребованность просветительских

⁹³ Указ Президента Российской Федерации от 18 октября 2007 года № 1381 «О Дне российского предпринимательства».

⁹⁴ <https://uzpp.midural.ru/article/show/id/136>.

(Продолжение на 37-й стр.)

⁹² Информация об общественных помощниках Уполномоченного размещена на официальном сайте в разделе «Общественные помощники Уполномоченного» по ссылке: <https://uzpp.midural.ru/article/show/id/199>.